Kvantitatiivsete meetodite all mõeldakse arvudes väljendatud uurimistulemuste tõlgendusi.
Kvantitatiivsete meetodite:

1. eesmärk on saada võimalikult objektiivseid empiirilisi andmeid täpselt piiritletud objektide kohta;

2. uurimismaterjali kogumine toimub meetodiga, mis võimaldab arvulist mõõtmist ja mõõtmistulemuste saamist, milleks on struktureeritud ankeet, suletud küsimustik jne.

3. järeldused tehakse uurimismaterjali statistilise analüüsi põhjal, kasutades aritmeetilisi keskmisi, korrelatsioone ja faktoranalüüsi.

Eksperiment ja kaardistavad uurimused on kvantitatiivsete meetodite näited. Kvantitatiivsete meetodite kasutamisel toimub:

· teooriate või seletuste kontrollimine või tõestamine;

· muutujate määratlemine, mida uurida;

· muutujate suhestamine küsimuste või hüpoteesidega;

· valiidsuse ja reliaabluse standardite kasutamine;

· arvuliste mõõtmiste kasutamine;

· objektiivsete lähenemiste kasutamine;

· statistiliste protseduuride kasutamine.

Kvalitatiivsed meetodid/strateegiad

Kvalitatiivne uurimismeetod, mis on oma olemuselt induktiivne ja uuriv, on arvudel mitteppõhinev interpretatsioon ja tõlgendus uurimistulemustest.

Kvalitatiivse uurimismeetodi:

1. eesmärk on saada terviklikku empiirilist andmestikku arvestades kvaliteete ja detaile;

2. uurimismaterjali kogumisel kasutatakse andmekogumismeetodeid nagu osavõttev vaatlus, vaba intervjuu avatud küsimustega, rühmavestlus ja autobiograafiate analüüsi, dokumentide analüüsi, audiovisuaalseid andmeid, teksti- ja piltide analüüsi;

3. saab teha ilma statistilisi vahendeid kasutamata.

Kvalitatiivsed strateegiad/meetodid on näiteks: narratiivne uurimus, fenomenoloogia, etnograafiline uurimus, põhistatud teooria, juhtumi uuring. Uurijana kasutatakse kvalitatiivsete meetodite kasutamise puhul järgmist praktikat:

· enda seisukoha määratlemine;

· osalejate tähenduste kogumine;

· keskendumine ühele mõistele või fenomenile;

· isiklike väärtuste kaasatoomine uurimusse;

· osalejate konteksti või elutingimuste uurimine;

· tulemuste kehtivuse põhjendamine;

· andmete tõlgendamine;

· agenda loomine muutusteks või reformiks;

· koostöö osalejatega.

Kombineeritud uurimused

Kombineeritud meetodiga on tegemist juhul, kui uurimuses kogutakse ja analüüsitakse nii kvalitatiivseid kui ka kvantitatiivseid andmeid.. Kombineeritud uurimustele on iseloomulik:

· nii etteplaneeritus kui ka kujunemine protsessi käigus

· kombineeritud meetodite põhjendus

· saadud andmete integreeritus uurimuse eri etappides

· kasutatud protseduure kujutatakse visuaalselt

· nii kinnised kui ka lahtised küsimused

· erinevad andmekogumisviisid

· statistiline ja tekstianalüüs

Kombineeritud meetodid jagunevad:

· Jätkuprotseduurid (Multistrand mixed designs) - Tegemist on mitme alamosaga kombineeritud disainiga. Uurija töötleb ühe meetodiga saadud andmeid teise meetodiga. Näiteks üks meetod on läiblõikemeetod kombineerituna juhtumiuuringuga, mis annab läbilõikeuuringusse detailsemat infot. Tehakse kaks eraldi uurimust, kus üks tuleneb teisest, näiteks enne kvalitatiivne uuring ja siis kvantitatiivne või vastupidi.

· Samaaegsed protseduurid (Monostrand mixed method designs) - Üheosalised disainid, kus kvalitatiivseid ja kvantitatiivseid andmeid kogutakse samaaegselt ning uurija tõlgendab neid koos. Kasutusel on üks strateegia, näiteks juhtumiuuring.

· Teisendavad protseduurid (Monostrand mixed model designs) - üheosalised disainid, kus kvalitatiivseid ja kvantitatiivseid aspekte kasutatakse erinevatel uuringu metodoloogilistel etappidel. Uurija kasutab teatud teoreetilist vaatenurka, et kavandada nii kvantitatiivseid kui kvalitatiivseid andmeid sisaldav uurimus. Näiteks eksperiment, kus andmed tulevad struktureerimata kujul, valikmeetod kvalitatiivne.

Kombineeritud uuringumeetodeid kasutatakse, et saada ülevaatlik pilt kusjuures ei eeldata, et tulemused on sarnased. Teine eesmärk on saavutada objektiivsus – erinevalt kogutud andmed peaksid kinnitama üksteist.
Triangulatsioon – püüd leida vastavust kvalitatiivsete ja kvantitatiivsete meetoditega kogutud andmete vahel. Näiteks 3 uurijat koguvad andmeid. Uurija on subjektiivne ning seega mõjutab andmeid. Viiakse läbi erinevate uurijate uurimustest saadud tulemuste analüüs. Vaadatakse, kas järeldused kattuvad, kui ei kattu, kas erinevus meetodites, uurijates või ongi fenomen vastuoluline. Erinevatel meetoditel võivad nõrgad küljed olla ja see võib võimendada tulemust.
