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Vaatlus


Pärnu Ühisgümnaasium

Nimi: Y

Vaatluse eesmärk.

Vaatluse eesmärk on vaadelda, millistel kellaaegadel on MSN’i suhtlusprogammis kõige rohkem aktiivseid kasutajaid. Vaatluse teostan jälgides MSN’i online kasutajate arvu muutust 24 tunni jooksul.

Vaatlusobjektid.

Internetis viibivad inimesed

Hüpotees. 
Inimesed viibivad suhtlusprogrammis rohkem õhtuti.

Vaatluskoht.

MSN’i suhtlusprogramm

Vaatlusaeg:

01.03.2010- 02.03.2010 muutused 24 tunnijooksul

Vaatluse kirjeldus.

Öösel kasutasin vaatlusprogrammi andmete kogumiseks spetsiaalset programmi mis fikseerib tulemusi. Võimalusel jälgisin ise igal tunnil suhtlusprogrammis viibinud inimeste arvu muutust. Inimeste arv fikseeriti igal täistunnil 

Vaatlustulemuste analüüs.

Vaatluse tulemusena selgus, et inimesi viibis suhtlusprogrammis kõige rohkem õhtuti. Kõige enam viibis aktiivseid kasutajaid kell kaheksa õhtul, kui programmis viibis 136 kasutajat, kellest aktiivsed olid 112 kasutajat. Kella viiest kuni kella kaheksani inimeste aktiivsus järjest kasvas. Kella kaheksast üheksani oli see enamvähem stabiilne. Peale kella üheksat hakkas aktiivsete kasutajate arv langema. Kõige vähem oli kasutajaid programmis kell neli hommikul, kui aktiivseid kasutajaid oli kaks.
Kokkuvõtte.
Inimesed kasutavad MSN’i suhtlusprogrammi enam õhtuti ja kõige vähem aktiivseid inimesi viibib varajastel hommikutundidel. 
