    Uurimistöö koostamine. Täpne juhend kooli kodulehel


Teadus – uued teadmised, mis on uurimisel (katsetamisel, vaatlusel vms) kinnitust leidnud.
Palju teaduslikke mõtteid leiad http://www.teadus.ee/
TEADUSLIK TÖÖ – sisaldab autori poolt teaduslike meetoditega kogutud andmeid, mida analüüsitakse ja  analüüsi tulemusel saadakse uus (põhjendatud) teadmine.
UURIMISTÖÖ TUNNUSED:
1. On püstitatud probleem ehk selgelt sõnastatud eesmärk, mida tahetakse välja uurida või kindlaks teha. Probleemi ulatus ei tohiks õpilastöös olla väga lai (ulatuslik) vaid kitsas-selge-konkreetne, et oleks jõukohane materjali koguda/analüüsida. Eesmärgi püstitusest oleneb kogu töö ülesehitus ja teostamise lihtsus-keerukus. Töö eesmärk peab olema kindlasti uurimuslik (et teha kindlaks midagi sellist, mida pole veel kirja pandud ja faktidega tõestatud).

2. Probleemi lahendamiseks tuleb kasutada teaduslikke meetodeid. Selleks: sõnastatakse uurimisküsimus, siis
- töötatakse läbi teemakohast kirjandust, millega antakse ülevaade uuritava probleemi senisest käsitlusest ja seisukohtadest erinevate autorite tehtud tööde põhjal (nii ajalooline ülevaade kui hetkeseisukohad). 

- kogutakse ise uusi andmeid vastavate teaduslike meetoditega – vaatlused, katsed ehk eksperimendid, ankeetküsitlused (lisaks teemakohaste fotode, dokumentide või muu näitmaterjali kogumine)

- oma kogutud andmeid (või kirjanduses avaldatud andmeid) analüüsitakse st võrreldakse varem avaldatud materjalidega (teiste autorite töödega), selgitatakse ja põhjendatakse tulemusi ning saadakse uudne info ehk vastus püstitatud probleemile (niinimetatud uued teaduslikud faktid, sest on teatud meetoditega kindlaks tehtud ja tõestatud). 

3. Püstitatud probleemile antakse lahendus 

- lahendus peab sisaldama uusi tõestatud teadmisi juba teadaolevale, mis on kirja pandud raamatutes või artiklites.

· Uurimistöös selguvad õpilase kui töö autori seisukohad ja järeldused ning võimalusel ka ettepanekud seoses uuritud teemaga (referaadis need puuduvad).
· Referaat on kellegi teise seisukohtade esitamine, sisukokkuvõtte või ülevaade mingist tööst (töödest).

Uurimistöö ei tohi olla plagiaat (kellegi seisukohtade sõnasõnaline mahakirjutamine allikale viitamata, loomevargus). 
Uurimistöös võib kasutada uuritavat probleemi käsitlevaid refereeringuid erinevatelt autoritelt, kuid nende võrdlemise ja analüüsi käigus tuleb jõuda omapoolsete järeldusteni. Uurimistöö peab näitama õpilase iseseisva mõtlemise võimet veel uurimata (või väheuuritud) materjalide analüüsil ja argumentatiivse teksti koostamise oskust.

Uurimusi võib koostada kolmel tasemel:

1. kirjeldav uurimus; 

2. kahe nähtuse vaheliste seoste uurimine; 

3. probleemi põhjuste analüüsimine. 

.
2. Teema valik.
Uurimistöö aluseks on ühte lausesse mahutatav idee. Idee otsimine on loominguline protsess, seetõttu on sobiva teema leidmiseks v. sõnastamiseks vajalik juhendajaga põhjalikult nõu pidada. 

Teema peab olema konkreetne, kuigi tööd alustades võib see olla sõnastatud laiemalt, ent töö käigus seda järk-järgult piiritletakse, kuni sõnastatakse juhtmotiiv (põhiprobleem). Uurimuslik töö on suunatud probleemile, eesmärgiks on leida vastus probleemile.

3. Töö koostamise põhietapid:

1) esialgne teema valik;

2) allikmaterjalide valik ja läbitöötamine; 

3) kava (plaani) koostamine;
4)  Uurimisprobleemi ja uurimisküsimuse sõnastamine

5) andmete kogumine, uuringute ja vaatluste korraldamine; 

6) andmetöötlus; 

7) töö teksti kirjutamine; 

8) töö vormistamine ja korrektuur; 

9) töö esitlus ja kaitsmine. 

4. Töö põhiosad ja nende vormistamise nõuded.

I Tiitelleht on järgmiste andmetega: õppeasutuse täielik nimetus, töö pealkiri (suurte tähtedega), töö iseloom (uurimus, referaat vmt), koostaja ees- ja perekonnanimi ning klass, juhendaja ees- ja perekonnanimi, töö valmimise koht ja aasta.

II Sisukord kirjeldab töö struktuuri, sisaldab iga alaosa täpse pealkirja ja vastava lehekülje numbri. Sisukord on töö alguses, tiitellehe järel. Sisukorras on kõik töö jaotised selles järjekorras, sõnastuses ja numeratsiooniga, nagu need esinevad töös endas.

Sisukorra, sissejuhatuse, samuti kokkuvõtte ja kasutatud kirjanduse ette jaotise numbrit ei kirjutata. Lisa loetletakse sisukorras ühekaupa. Iga peatükk algab uuelt leheküljelt. Kõik leheküljed, sealhulgas kirjanduse loetelu ja lisad, nummerdatakse ühtsesse numeratsiooni. Esimene on tiitelleht, millele numbrit ei kirjutata. Lehekülje numbrit ei kirjutata ka sisukorrale, mida alustatakse põhijaotise pealkirjaga. 

III Sissejuhatus sisaldab järgmist:

teema valiku põhjendus

töö eesmärgi (juhtmotiivi, põhiprobleemi) sõnastamine

ülevaade kasutatud uurimismetoodikatest ja meetoditest

ülevaade peamistest allikatest

ülevaade töö alaosadeks jaotamise põhimõtetest

Heaks tooniks on ka kõigi töö valmimisele kaasa aidanud isikute tänamine sissejuhatuses.

IV Põhiosa peatükkidena sisaldab

- probleemi seletava kirjelduse;( ülevaade kirjandusallikatest)

- probleemi analüüsi;

- tulemuste esitamise.

Töö sisulises osas antakse vastused sissejuhatuses tõstatatud küsimustele, samuti peab olema selgesti välja toodud õpilase isiklik panus ja käsitletud autorite seisukohad. Probleemile vastuse otsimise käigus tuleb püstitada uurimiskõlbulikud hüpoteesid, mille mõisted on üheselt tõlgendatavad ja mõistetavad. 

Teema loogilise arenduse seisukohalt oluliseks peetud tsitaatidele ja refereeringutele tuleb lisada töö autori kommentaarid. Tsitaat peab olema täpne ja vastama originaalile. Tsitaadi algusest, keskelt või lõpust ärajäetud sõnade asemele pannakse mõttepunktid. Tsitaat pannakse jutumärkidesse. Refereerimine on teise autori või allika sisu konspekteeriv või kommenteeriv esitamine oma töös. Refereeringu esitusest peab selguma, missugused mõtted kuuluvad refereeritavale autorile ja kust algavad töö autori kommentaarid. 

V Kokkuvõte on vastus sissejuhtatuses püstitatud probleemile (hea kokkuvõte võimaldab lugejal põhiteksti vahele jättes ikkagi aru saada, mida töös on käsitletud): lühidalt ja süstematiseeritult esitatakse kõige olulisemad järeldused, milleni töö käigus jõuti. Samuti kirjeldatakse ka tekkinud ja edaspidist uurimist vajavaid probleeme, kuid uusi andmeid enam ei esitata.

VI Kasutatud materjalide ehk kirjanduse loetelu peab sisaldama kõiki allikaid, mida antud töö käigus kasutati ja millele on viidatud. Kasutatud allikate ja kirjanduse loetelu põhjal saab asjatundja otsustada kuivõrd pädev on töö autor antud temaatikas ja kas selles ka midagi uut võib leida.

Kui on kasutatud mitut liiki allikaid, tuleks need ka vastavalt eristada:

1) kirjalikud allikad (arhiivimaterjalid, käsikirjalised materjalid, kirjavahetus, perioodika, internet);

2) suulised allikad (mälestused, intervjuud, video- ja audiomaterjalid);

3) kasutatud kirjandus.

VII Lisad sisaldavad tavaliselt materjali, mida on töö eesmärkide saavutamiseks vaja läinud, kuid mis töö sisuga ei ole nii otseselt seotud (näiteks küsitluslehed, suuremad plaanid ja kaardid, mõõtmisprotokollid jms). Samuti paigutatakse siia ka illustreeriv lisamaterjal (dokumendi või fotokoopiad). Lisad nummerdatakse eraldi (paremale ülanurka LISA 1) ja pealkirjastatakse, fotod allkirjastatakse (kes või mis on fotol, millal ja kelle poolt jäädvustatud, kelle omanduses on originaal jms). Lisadele tuleb põhitekstis viidata.

VIII Resümees e. tööülevaates tööst (max 1 lk.) esitatakse peamised mõtted ja järeldused, millest on töös juttu. Samuti võib esitada olulisemad märksõnad. Kuna resümee eesmärgiks on töö olulisemate tulemuste lühitutvustus, siis võib neid lähtuvalt töö väljundist koostada nii eesti kui võõrkeeltes. Resümee paigutatakse kas sisukorra ette või töö lõppu. 
IX Uurimistöö retsenseerimine

X Uurimistöö kaitsmine

Mõisteid

Analüüs – objekti (eseme, nähtuse, omaduse või suhte) mõtteline liigendamine või koostisosadeks ehk algosadeks lahutamine (või ka mõiste lahutamine tunnusteks). Saadud koostis- või algosad kirjeldatakse eraldi ja võrreldakse (teiste sarnaste objektide, nähtuste, omaduste või suhetega VÕI saadud tulemusi võrreldakse teiste autorite samal teemal tehtud uuringute tulemustega). Võrdlusega luuakse seoseid kogu käsitletava materjali ulatuses. Analüüsi põhjendused ja selgitused (nt miks see nii on/tuli, kas see on hea, halb – mis aspektidest lähtuvalt otsus on tehtud...) moodustavad töös arutelu. Analüüs on tihedalt seotud muude mõtlemisoperatsioonidega (võrdlus, süntees, üldistamine). 

Süntees – (kr `ühendamine`, `liitmine`) eseme, nähtuse, omaduse või suhte käsitletud koostisosade ühendamine ühtseks (uueks) tervikuks. Süntees võimaldab tunnetada terviku seesmist seost. 

Võrdlus – meetod, mille puhul uuritavat suurust kõrvutatakse mingi kindla fakti või mõõduga ehk etaloniga. Võrdlemisel tuuakse tavaliselt välja sarnasused ja erinevused.

Üldistamine – on loogilise mõtlemise võte, mille abil mõttes ühendatakse sarnaste nähtuste üldised ja olulised omadused või vähem üldisest üldisema teadmise loomine. Üldistamise protsessis leitakse erinevate nähtuste/mõtete/näitajate vahel ühiseid omadusi või jooni (olulisi seoseid).

 Järeldus – loogilise mõtlemise võte, kus olemasolevate andmete analüüsimisel saadakse uus tulemus (ühest või mitmest otsustusest/i eeldusest – saadakse uus otsustus ehk tuletis.

UURIMISTÖÖGA SEOTUD OLULISED TERMINID:

1. bibliograafia ehk kirjanduse nimestik – teaduslikes töödes raamatute, ajakirjade ja kirjutiste loend kõikide põhiandmetega (autor, materjali pealkiri, ilmumiskoht ja -aasta, kirjastus, kasutatud lk)

2. kasutatud kirjandus – loend kõikidest kasutatud avaldatud tekstidest tähestikulises järjekorras (tavaliselt autori perekonnanimede järgi)

3. kasutatud materjalid – hõlmab lisaks ilmunud kirjandusele ka dokumentide ja suuliste materjalide ning Internetiaadresside loendit

4. referaat – ümbersõnastatud kokkuvõtlik lühiülevaade, sisukokkuvõte ehk teiste autorite avaldatud seisukohtade oma sõnadega lühidalt edasi andma),  ettekanne, esitus

5. refereerima – teose või artikli sisu lühidalt oma sõnadega esitama, selle mõtet muutmata ja omapoolseid seisukohti lisamata; ka ettekannet pidama

6. tsitaat – täpne, tähttäheline väljakirjutus mingist tekstist, mis esitatakse jutumärkides ja koos viitega autorile või allikale koos teose lehekülje numbriga

7. tsiteerima – tsitaadina esitama, osundama kellegi otsetekstile

8. valim – väljavõtukogum statistikas (näiteks küsitlusele vastanute arv, katsete/vaatluste arv)

     9. viide – suunaja, osundaja teosele või muule algallikale, ka joonistele, lisadele, tabelitele         

tekstis. Algallikatele eristatakse joonealust, tekstisisest, tekstijärgset viitamist.


Uurimistöö on kindla teemaga piiritletud kirjalik teaduslik töö, mille põhiülesandeks on uudse informatsiooni pakkumine ja mis vastab kindlatele vormistusnõuetele.











